

数字赋能让武当山文化遗产“颜值”永驻

武当文化解锁新“功夫”

阅读提示

如何开展武当山古建筑群的遗产数字化建设和研究性保护、怎样打造武当山文化遗产数字化平台、如何探索适合武当山的文物保护利用之路,武当文化解锁新“功夫”。

本报记者 张琳 本报通讯员 朱江 余东杰

夏至前后,万木葱茏。自然环境清幽的湖北武当山,群峰傲立,古建筑群或散落在山谷中,或悬挂在峭壁间,或矗立在山尖上。

6月20日,在武当山文物宗教事务局办公室,五龙宫遗址考古发掘项目负责人方胜强向记者展示了3分40秒的“武当山五龙宫数字化复原”动画。随着镜头缓缓推进,殿宇森严的五龙宫顿时“容颜焕发”。

数字化复原再现古建筑“容貌”

规整的古代宫殿布局、周边环境一目了然。黛瓦红墙的恢弘殿宇以及木作、石作的细部装饰栩栩如生;穿过蜿蜒曲折的黄河墙,步入层层宫门,沿着约180米悠长的步道,通往巍峨的五龙宫大殿;游走于高耸的御碑亭,如同被拉进了五龙宫考古现场……跟随“武当山五龙宫数字化复原”动画的脚步,记者宛若身临其境。

“武当山依托武汉大学高水平科研平台优势,对武当山核心文化遗产要素进行精细扫描,为文物保护和修复提供科学支撑。”武当山文物宗教事务局总工程师任鹏飞说,积极推进的文物保护数字化成果转化运用,为遗址考古、文物保护与展示等提供了多源异构文物保护数字化展示平台。

随着数字技术的发展,体验和还原度不断提升,越来越多年轻人开始追捧博物馆及相关文创产品。如今,武当山线下与线上“齐飞”,以武当山文物、武当山古建筑为代表的武当山文化突破距离,与公众之间的距离越走越近。

影像艺术助力“天下无诈”

本报讯(记者蒋蕊)“我们的奖金将用于蓝天救援队的公益活动,我们会竭尽所能守护生命。拯救他人的生命是一件让人心中充满光明,然后让这光明去照亮其他人的事儿。”在近日举办的晨创娱乐防诈骗公益微电影比赛颁奖典礼上,公开组一等奖作品《救我》的导演初征在发表获奖感言时表示,作为蓝天救援队的成员,她和伙伴们参加这个大赛可谓一举两得,一是宣传反诈骗,二是拿到奖金用在救援上。

据悉,本次比赛于2022年11月28日正式启动,在长达151天的作品征集与评选流程之后,总计88部作品入围评选。当晚公布了本次大赛的获奖名单:《救我》与《永远的约定》分别获得公开组、学生组第一名。

本次比赛公开组一等奖获奖作品——《救我》,通过对光影艺术的深刻理解,运用梦境的表现手法,完美展示了失落于诈骗集团时各种触目惊心的情景,并“复刻”出脱离身非比登天的现实。画面场景扣人心弦的同时,也令人对诈骗警醒。

作为该作品的编剧和导演,这也是初征第一次以导演的身份获奖,谈及创作思路,她告诉记者:“我考虑可能大多数人会从诈骗的方式、诈骗的套路出发来编剧,我们想传达的一个主题是‘绝望与希望’,就是当你身处绝望的时候,不要放弃对自由的争取,然后就是‘君子不立危墙之下,不要让自己陷入绝望的境地当中。’”

“影像从业者是有社会使命的。”颁奖典礼上,一位选手的获奖感言道出了在场很多大赛参与者的的心声。这场颁奖典礼不单意味着一场比赛的结束,它也将是一个新的开始,用影像艺术助力实现“天下无诈”的梦想。

G 视线

“好的悬疑作品,应该让观众有欲望反复观看”

本报记者 苏墨

“在悬疑作品大热的背景下,观众的‘破案’水平越来越高,加之这部作品上映前热度就很高,如何有信心让提前知道了答案的观众再来到电影院看?”《工人日报》记者一上来便抛出了个不太好回答的问题给电影《消失的她》导演崔睿。

该影片曾入围第十三届北京国际电影节主竞赛单元,并获得媒体观影团评选的“天坛奖”入围影片场刊最高分;公映前的一周,该片预售票房已经破2000万元。首映礼上,前来观影的导演郭帆表示《消失的她》“又把悬疑电影的天花板拉起来了”。

记者的观感则是,在2小时里,电影不断地在反转,甚至片尾彩蛋也给出了好几个来自平行时空的另外一个答案。毫无疑问,这是一部强情节、快节奏的悬疑片。所以,不由得担心“底儿”如果漏了,会不会种种努力付之东流呢?

“我第一次看剧本的时候,感觉到这个故



乡村书房觅书香

日前,在浙江省杭州市临安区高虹镇保亿·浮光图书馆内,许多附近的村民带着孩子到这里看书,享受阅读带来的乐趣。该图书馆的开放,也丰富了暑期留守山村孩子们的假期生活。

胡建强 摄/人民图片

事可以总结为‘局中局中局’,它是一直在牵着你走。所以我马上又从开头看了一遍,再去分析了一遍里面的人物和细节,又有一个新的解读。所以,我觉得这个电影是值得观众去不止看一遍的。”崔睿说,为了让《消失的她》成为一个不同以往的悬疑片,他很重视给观众提供交互感。而让观众有反复观看的欲望是一部悬疑作品成功的重要标志。

“我们里面有很多细节的埋设,包括用一些东南亚的动物、凡·高的画作去隐喻人物状态和情感趋向。观众在看第二三遍的时候,都能有不同的理解。”

近年来,好的悬疑作品层出不穷,观众的欣赏水平也在不断提高,普通的反转见怪不怪,猜透悬念的节奏也不断提速。“创作悬疑剧的过程,也是一个在跟观众赛跑、斗智斗勇的过程。”

崔睿揭秘他的“赛跑”技巧:“我们特别注重节奏的把控,希望能够在观众可能刚要猜到这个答案的时候,反而把这个包袱抛出,让观众提前知晓,但是同时又带着观众进入下一个悬念。原来的一个悬疑电影只

要有一个主要的悬念,一个主要的反转就够了,但是现在要不断地来制造反转。”

同时,在“反套路”上,导演也在美学架构上找到了突破口。“此前悬疑电影大多数是比较阴郁、压抑的一个情绪表达,但是我们这次想要做一部色彩明朗、丰富的悬疑片。这种美学的构架是偏积极、阳光、色彩很浓郁的,这反而跟影片中人性阴暗面的内容形成了鲜明的对比,让影片的悬疑感更强。”

而更让观众惊喜的是,在强反转、快节奏的剧情之下,影片塑造出层次丰富、情绪饱满的人物的同时,也在引领观众们去思考深层次的人性与社会议题。

崔睿认为,“悬疑片不能为反转而反转,这样观众会看得很累又不能融入其中。好的悬疑故事的核心一定是人物。悬疑片其实在翻的是人内心的变化,所以一切悬念点的反转都是围绕着人物的心境来做的。”

片中主角何非“可怜、可悲、可恨”,复杂多面,饰演这一角色的朱一龙刚刚捧得金鸡奖。“何非”和他此前塑造的人物截然不同。

在接受《工人日报》记者专访的时候,朱

一龙很是害羞,说话也真诚,完全不能想象影片他如何做到在20秒里变换五六种情绪,甚或疯狂、极致爆发的。

“我试图去理解何非为什么变成这样。在剧本之外,他潜在的生活是怎么样的?他为什么会有这些举动?我必须得在之前把这些所有的问题想清楚,让我能说服自己,去相信这个角色能干出这样的事来。”朱一龙说,他塑造这个人物之前一直在给自己洗脑。

而这也是他一开始接触剧本时,犹豫的地方。“我希望他不是符号化的,或者直接给他贴上坏的标签。我需要花很长时间把这件事物补充好,尽量把合理的人物成长线捋出来。”至于会不会给自己本身的人设带来不良的影响,他则表示,“不会说演一个坏人,观众就觉得我就坏了,现在观众都很聪明。”说完,他又害羞地笑了。

而颠覆式的表演也让朱一龙证明了自己。在首映礼上,导演郭帆、大鹏就向他发出了邀约,期待演员朱一龙未来有更多的可能性。

2022年3月28日,在湖北省文物考古研究院武当山考古研究中心,1:40高比例复制的武当山金殿模型诞生。这是文物研究机构首次采用3D打印技术,成功对600多年历史的珍贵文物金殿实施高精度文物复制,由此全面启动对武当山文物融保护、研究、管理、展示为一体的三维“数字档案”工作。

这次3D打印技术的成功运用,解决了武当山大量不可移动文物复制及文创产品开发的问题。湖北省文物考古研究院武当山考古研究中心主任李毅表示,随着3D打印技术不断发展成熟,我国考古研究和文物保护工作步入新的历史阶段,更多精妙绝伦的武当山文物将展现在世人面前。

2022年7月27日,武当山首期数字藏品《大美武当》系列在鲸探平台上线销售,两万份藏品仅上线1分钟就被抢空,众多武当山文化爱好者在藏品主页留言表示“一品难求”。

“我们通过对文化遗产的数字化保护与开发,以及三维动画的呈现,让武当山文物‘活在当下’‘火热迸发’。”武当山管委主任师利龙表示。

据介绍,武当山景区还将筹建武当山文化研究院,开发古建筑数字文创产品,谋划建设“武当古建筑文物医院”;积极推进复兴“九宫八观”文化圈工程、文化遗产数字资源库建设、文化遗产数字平台建设。

数字开发让武当山文物“活在当下”

厚重的文物资源,意味着繁重紧迫的数



《永乐大典》副本原件广西亮相

日前,为期一年的“珠还合浦 历劫重光——《永乐大典》的回归和再造”广西巡展在南宁开幕,现场展出的两册与广西相关的《永乐大典》嘉靖副本原件,吸引了众多观众前来参观。

据悉,本次广西巡展设在广西壮族自治区图书馆,展览面积为830平方米。系统讲述《永乐大典》的编纂经过、编排体例、版式外观、聚散流变、价值与利用,全面展示《永乐大典》蕴含的丰富而宝贵的知识体系、思想理念和人文精神。

喻湘泉 摄/人民图片

G 艺评

各唱其歌 各美其美

邓崎凡

有一个朋友,是搞舞台服务的,上个月去了国内三个不同地方的音乐节,用他自己的话说是“上半年把前三年欠的差都补回来了”。

中国演出行业协会的消息也说,今年整个大型演出包括音乐节的数量,可能会超过2019年。

朋友说,如今,音乐节越来越成了主要客户。专门上网看了看,音乐节的火爆在新闻报道里也能窥得一二:上个月,贵州省金沙县举办了首届玉簪花音乐节,该县利用线上线下渠道对音乐节系列活动开展了宣传推介,宣传覆盖近300万人次。

金沙县在哪?它隶属贵州省毕节市,位于贵州省西北部,常住人口约54万。当人们还以为音乐节是大城市里的特有的文化产品时,它已经开始“城市包围农村”了。

在中国,音乐节是个名副其实的新生事物。2000年,第一届迷笛音乐节在北京创办,此后,音乐节这个新兴演出形态在国内迅猛发展、遍地开花。

今年,音乐节尤其火爆。今年上半年,不仅草莓音乐节、迷笛音乐节、麦田音乐节等老牌知名的传统音乐节一票难求,而且还诞生了一批售票火热和体验评价高于9分的新锐IP,比如,如南宁的华流音乐节、长沙的YOLO音乐节、海湖宇宙音乐节。

这些“头部品牌音乐节”的一个重要特点是,在文旅的引流效果和社会效应都强势拉满。

这可以解释各地热衷举办音乐节的原因:音乐节不仅能直接促进文化消费、拉动旅游,游客在观看演出外,还需支出往返的交通费用、旅行期间的食宿费用,以及其他可选择的消费,从而延伸出一系列消费链条。

有业内人士就透露,2020年11月的海南陵水草莓音乐节大概来了3.5万人,其中近九成是从全国各地搭乘飞机前来的,每人仅机票酒店吃饭就要花费数千元,加上购物等消费,一场音乐节能拉动3亿元的消费。

在地方看来,音乐节不仅是一场演出,还是文旅的引流载体。这也是许多像金沙县这样的小地方纷纷开始了举办自己的音乐节的原因。

2021年7月,草莓音乐节在东北小城阜新一处深达80米的废弃矿坑里举办,音乐节共计吸引了省内外3.2万人次,带动当地住宿、餐饮、购物等行业收入总计4500万元,为这座资源枯竭、人口流失的城市带来了转型振兴的希望。

虽然如此,对于纷纷上马的音乐节而言,仍然有许多现实的困难和挑战,乐队面孔过于雷同其中一例,以至于业内有人评价:很多音乐节更像是以乐队为主题的全国巡演。如何在热面孔的吸引力和特色化之间做好平衡,是一道难题。

在解答这道题目上,“小地方”更用心。比如,一些地方专门找城市特色相关一些方言乐队,更多的地方则把音乐节与本地特色活动结合起来。玉簪花音乐节上,除了有国内知名乐队献唱,还涵盖了非物质文化遗产项目体验、非遗技艺展示、特色美食体验、文创产品展示、旅游商品展销等内容。

在资源聚集远不如大城市的情况下,“小地方”想要让音乐节办得精彩,发挥作用,不仅要把自己的歌唱好听、唱出不同,更要把自己最好的那一面借机展现出来,让流量变留量,达到各唱其歌,各美其美的效果。我想,这应该也是音乐节发展到这一阶段应该呈现的状态吧。

黄河流域九省(区)文化馆联盟成立

本报讯(记者那生祥)近日,“大河潮涌 幸福中国”——“黄河流域九省(区)文化馆联盟”启动仪式在青海省黄南藏族自治州尖扎县举行。

据介绍,黄河流域九省(区)文化馆以共商共建共享、联建联创联动、创新发展合作原则,联合成立“黄河流域九省(区)文化馆联盟”,从三江源头到渤海之滨,以黄河为魂凝聚群众文化力量,深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,构筑黄河群众文化品牌形象,延续文化自信,延续历史文脉,推动黄河流域公共文化服务高质量发展,着力打造一批具有黄河流域地域特色的群众文化品牌项目。

据介绍,黄河流域九省(区)文化馆联盟将通过融入国家重大区域发展战略,加快推进黄河文化的保护、传承、弘扬,统筹黄河流域特色群众文化资源,融会贯通“文旅+”多元模式,打造黄河流域特色群众文化品牌,丰富公共文化产品供给,让黄河孕育出的多彩文化同频共振,更好满足人民群众精神文化需求,提升黄河流域九省(区)文化馆联盟的品牌知名度、美誉度,让黄河文化焕发出生机勃勃的时代光彩。